CINNOSTI:
@ cTu 18. Seznimeni s Cislici 18. Opét hledame s
usporadani 18 prvki, rozkladime 18 apod.

BUS. Otézka: Kolik lidf se v autobuse svezio? e vt
mi naro¢na. Nyni jiZz nesta&i sledovat jednu zastavss
museji se evidovat viechny. Rostouci pocet tdzjo, sae
ré si déti musi pamatovat, zvysuje jejich potiebu nas
vhodny zpiisob zaznamu v3ech nastupii a vystupu. Dés
se snazi vytvofit prehledny zplsob zaznamu predsta
veni, tedy jazyk evidence procesu bohatého na udae
V tomto piipadé se vyplati zaznamendvat si ka2dene
cestujiciho, ktery do autobusu bud nastoupil, nebo z ne:
vystoupil. Napf. pfed hrou postavime k tabuli dve c&t
Jedno zaznamenavé Carkou kazdého cestujictho, ktery
béhem hry nastoupi. Druhy zaznamenava kazdého, kte
ry vystoupi. Odehraje se hra. Po skonceni hry zjistime.
7e obé déti maji na tabuli stejny pocet arek. Néktere
déti dojdou k zavéru: fsou to vsichni, kteri nastoupili /vy
stoupili. Jini budou mit pocit, Ze musi seCist obé skup:-
ny &rek dohromady. Situaci nechdme chvili diskutovat.
Pokud nedojde ke shodé, nerozhodujeme, ale nechame
véc byt. Budeme se k ni jesté vracet.

RESENI: V autobuse se svezlo 8 cestujicich.

SECTU TRI SOUSEDNI POLE. Pro nékteré déti bude

té7ké videt t¥i sousedni pole“. Nakreslené svorky mo-
hou pomoci. Spolehlivéjsi je ale zakryt pole, které .ne-

hraje”.
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Miizeme vyrobit 3ablonu, karticku s obdél-
nikovym otvorem presné na t¥i étverecky. Pri
feseni si déti karticku poloZi na obréazek tak,
aby vidély tfi sousedni ¢étverecky, a piislusnd
&isla sectou. Tuto pomiicku budou pouZivat tak
dlouho, dokud ji budou potiebovat. Coz plati
i 0 véech dalsich pomuckach.

Ve viech tilohach se soucty tii poli lii. V prvni Lol

jsou to soucty S a 3,vedruhé 4aSave tireti 4_a 3 D=
ziskaji prvni zkusenost se spojenim kaZda th souses 7

ni pole®. =
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@ se¢Tu TR SOUSEDNI POLE. Pokracujeme v tloze
o sousedech. U prvnich péti souétd je vysledek 4, jen
u Sestého, posledniho souctu je 5. Pokud détem neci-
ni slovni spojeni tii sousedni pole potiZze, miZeme jiz
zde poloZit otazku: Co by se v tiloze muselo zménit, aby
soucet kaZdych tr{ sousednich poli byl 4?

. JestliZe slovni spajeni ,tfi sousedni pole®
¢ini détem potiZe, motivujeme danou situaci
dramatizaci. Osm déti se postavi do fady, na
jednoho z nich ukaZeme a ten fekne: Toto jsou |
mi sousedé. Chyti za ruku pravého a levého sou-
seda. Vydadme povel: Trojice, jeden krok vpred! |
Trojice postoupi o jeden krok vpred. To se néko-
likrat opakuje.
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@ roxracusL. Déti vybarvuji kulicky modte a derve-
né. Nejprve velkou smycku, kde k Zadnym problémam
nedojde. Pfipomenme, Ze s abab barvenim ,nihrdelni-
ku*, tj. kruZnice, se jiz setkaly. Tentokrat je ,ndhrdelnik”
podstatné delsi a ma navic i vnitini, dopliujici smy¢ku.
Ta se skidda z péti kulicek, které nelze pravidelné vy-
barvit. U kazdého barveni dojdeme k tomu, Ze jsou dvé
modré kuli¢ky vedle sebe. S détmi diskutujeme, pro¢ je
tomu tak.

@ ZAPISU POCET. Standardné dopliiujeme do pred-
tisténého textu vysledky.

RESENI: Cervenych je 13. Modrych je 12. Cervenych
je o 1 vice nez modrych.
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CINNOSTI:
BUS. Roz3ifuje se ndm zde pocet zastavek.

Drive nez se pustime do hry, tento jev s détmi disku-
tujeme. Odpovime si na otdzky, co viechno to pro nas
znamend. Déti zahy vyhodnoti, Ze Gloha bude téz3i. Cas-
to je pro kolektiv ,tézka Gloha“ zdrovei zajimavou vy-
Zvou.

Celou situaci opét sehrajeme. Situaci mezi druhou
a tieti zastdvkou hrajeme opakované.

RESENI: Ze druhé zastavky na treti mohli jet 3 nebo
2 nebo 1 cestujici.

@ orravim cHYBY. Deti maji za iikol nalézt chyb-
né vypocty a opravit je. Opravu mohou provést riizny-
mi zplisoby. Zatimco u kazdé z rovnosti jsou tii mozné
opravy €isel, u nerovnosti je mozZnosti spousta. Opravy
diskutujeme.

RESENI: V levém sloupci jsou dva chybné vipocty,
v pravém viechny 4.

SKRTNU, NEBO DOPLNIM DO 18. Déti dopini do po-
¢tu 18, nebo Skrtnou nadbytecna kole¢ka.

0 DOPLNIM. V hadech se opakované objevi stejna si-
tuace: Z jednoho kruhu vychazeji dveé Sipky - jedna vle-
vo a druha vpravo. Nad nimi se nachazeji stejna Cisla
(operatory). Za takovych okolnosti jsou koncové stavy
stejné: u prvniho hada bude &islo 11 i ve tfetim krouz-
ku a u druhého hada ¢islo 14 i ve étvrtém, poslednim
krouZzku. K podobné situaci dochézi i u hada tfetiho.
Zde v3ak hledame i operator. Déti zpravidla voli postup
od konce. Od 18 odectou 5, najdou ¢islo 13 a zapiSou
jej do predposledniho kolecka. Pokracuji dale v postupu
odzadu. Od 13 uberou 4 a dostanou 9. Zapi$ou do dru-
hého kole¢ka. Nakonec doplni operétor 2. Ulohu vyfesi-
Iy. Pokud postupuiji zleva doprava, mohou je pfedchozi
ulohy svést k tomu, Ze jako operator automaticky dopl-
ni 4, do druhého kolecka doplni 7, do tfetiho 11. Nékte-
Ii povazuji Glohu za vyfeSenou. Zde se viak dostévaji do
situace KdyZ k 11 priddm 5. dostanu 18. Nastava spor. Je
dobré, kdyz jej nechame rozhodnout détem. Déti upev-
nuji zkuSenost, Ze koncové stavy jsou stejné, pokud ope-
ratory jsou stejné.

RESENI: Prvni had: stav 7, stav 11, stav 12. Druhy had:
operator 7, stav 11, stav 14. Treti had: operator 2, stav’
9, stav 13.

© sposim3 gisLa A vYTVORIM 11. Jako prvni se nabi-
zi trojice 10 + 0 + 1, protoze jinak ¢islo 10 umistit nelze.

RESENI: 1¢ + 5Sm + 5z; 4¢ + 4m + 3z, 10¢ + Om + 1z;
S¢+2m + 4z, 5

G HRA. Pokracujeme v parketovani. Parkety Ize polo-
Zit ¢tyfmi riznymi zplsoby.



CINNOSTI:

DOPLNIM. Novy typ tlohy - trojuhelnik s barev-
nymi poli. V sou¢tovém trojihelniku se ve dvou polich
nachazeji ¢isla a dvé pole jsou vybarvena. Soucet ¢isel
v téchto barevnych polich je dan. Déti maji doplnit cely
trojihelnik. Mohou zkouset riizné moznosti na stiraci
tabulce.

Nékteré déti si zahy v§imnou, Ze u zlutého trojuhel-
niku nam ¢tyika uréuje &islo 1 v pravém Zlutém poli.

Vztah vedle trojahelniku nyni urcuje i druhé &islo 3. Ob-
dobné je tomu u modrého trojuhelniku. Zde najdeme
prostredni ¢islo 2, a jelikoz soucet barevnych poli m4
byt 5, dopocitame 4.

RESENI: Prvni fadek Zluty trojihelnik (3, 1, 3), modry
trojuhelnik (2, 2, 3).

€ vvresim A PREPISU. Dité tlohu fesi krokovanim

v prostiedi schodil. V prvnim sloupci si stoupne napf.

na 7 a udeéla tfi kroky dopfedu. Ulohy ve druhém sloupci

Jjsou naro¢néjsi. Napf. prvni tloha: Stoupnu si na trojku.

Potiebuji se dostat na pétku. Kolik krokt: udélam?
RESENI:

7+3=10 [7]>>]10] 3+2=5  [3]»»[5
7-3=4  [7|eeeld] 9+2=1 [9]>»i11|
7-1=6  [7|«|6| 6-1=5  |6]«|S5|
12-2=10 [12}«<[10] 12-3=9 |[12ceeld]

© sposim k so8E, vvsarvim. Deti pritad ke kazdeé
stavbé spravny plan a podle planu stavbu vybarvi,

RESENI:
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HRA. ZvySujeme pocet parket. Parkety je mozné
polozit péti riiznymi zptsoby.
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CINNOSTI:

NAKRESLIM MINCE, KTERE POUZIVAME. Doporu-

Eujeme, aby déti kreslily mince podle skutecnych.

@ srosim zBOZi s PENEZENKOU. Hie predchazi pro-
zkoumdni skute¢nych minci. Hra na obchod poskytuje
spoustu moZnosti dramatizace s papirovymi mincemi.

e MAM 18 KORUN. CO JESTE MUZU PRIKOUPIT DO
TASKY? Déti v predchozi tloze zjistily, kolik co stoji,
2 nyni jdou ,nakupovat®. Nakoupené dokresli do tasky.
Kombinatoricka tloha - jak z danych ¢astek ,poskla-
dam” 18 K¢ Pro déti byva nejtézsi rozhodovani, co si
koupi, a nékteré pfi vybéru zapomenou, Ze to ma také
néjakou cenu. Navic zde je otdzka, zda musi utratit ce-
Ivch 18 K& Slovo ,muZes” v zadani si kazdy maze vy-
svétlit po svém. | zde je vhodnd dramatizace nejlépe
pomoci korun a dvoukorun. Nékteré déti budou tlohu
fesit s tim, Ze to, co maji v tadce, jiz koupily z onéch
18 K¢, které mély. Zaslouzi pochvalu, Ze vytesily ofisek!

RESENI: Pokud utratime celych 18 K¢, miZzeme do
kazdé tasky pfikoupit gumu, banén a lizatko. Pokud ne-
utratime celych 18 K¢ miizeme piikoupit samostatné
gumu, banan, lizatko, lepidlo, pastelky i panenku. Nebo
dvojici guma + bandn, guma + lizitko, guma + lepidlo,
guma + pastelky, banén + lizatko, banén + lepidlo, banan

+ pastelky.

PUJDU NAKUPOVAT. Poéty minci jsou zapsany ¢ar-
kami. Nékteré déti prepisou data z tabulky podle vzoro-
vého Fe$eni. Jiné budou schopny ihned zapsat vysledek
(¢islicemi). Od nich pak nebudeme poZadovat, aby za-
pisovaly celé Fedeni. Jestlize se dopusti chyby, poradime
jim, aby tam, kde si nejsou jisté, prevedly nejprve ¢arky
na ¢islice. Posledni fadek tabulky si déti doplni samy.

Slabsi déti budou potfebovat pomoc pfi orientaci
v tabulce. Opét pomiiZze dramatizace — misto arek si
mohou vyskladat makety papirovych minci.

RESENI: Mi¢ stoji 9 K& Tuzka 8 K&.



